
Analiza matematyczna 3B, Lista 9

1. Niech r1 > r2 i

f(t1, t2) = ((r1 + r2 sin(t2)) sin(t1), (r1 + r2 sin(t2)) cos(t1), r2 cos(t2)).

Uzasadnij »e f ma rz¡d 2 i jest ró»nowarto±ciowa na A = (−π, π] × (−π, π].
Ponadto f(R2) = F (A) i obraz f jest hiperpowierchni¡ gªadk¡. Oblicz po-

wierzchni¦ F (A).
2. Niech G ⊂ Rk b¦dzie zbiorem otwartym i f : G→ Rn b¦dzie klasy C1. Niech

g : G → Rk+n b¦dzie zadane wzorem g(x) = (x, f(x)). Uzasadnij »e f(A) jest
mierzalny wzgl¦dem k-wymiarowej miary Hausdor�a wtedy i tylko wtedy gdy

A jest mierzalny wzgl¦dem miary Lebesque'a.

3. Uzasadnij »e je±li V jest przestrzni¡ wektorow¡ nad R wymiaru mniejszego ni»

k za± φ jest form¡ antysymetryczn¡ na V stopnia k to φ = 0. Wywnioskuj st¡d »e

je±li V ma dowolny wymiar za± v1, . . . , vk s¡ liniowo zale»ne to φ(v1, . . . , vk) = 0.
4. Uzasadnij bezpo±rednim rachunkiem »e ka»da forma antysymetryczna φ stop-

nia 2 na R2 jest postaci

φ((v1,1, v1,2), (v2,1, v2,2)) = cdet({vi,j})

dla pewnej liczby rzeczywistej c.
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